

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXIX

ALMERIA.—Sábado 12 de Mayo de 1.928

Número 22.404

## Hay que acometerlo

Ya dijimos ayer que toda la atención debíamos ponerla en acometer ese magno problema de abastecimiento de aguas para los campos y para la ciudad. Esos dos extremos del problema son de gran necesidad y urgencia, si es que queremos que nuestra misérrima agricultura nos dé la riqueza que a las demás regiones españolas produce, y que Almería tenga aguas potables, por lo menos para beber, aun cuando se sigan destinando las de nuestra fuente para los demás usos. No hay pueblo, por grande o pequeño que sea, que aun no sintiendo la necesidad que el nuestro, no se preocupe de buscar aguas, ya para las tierras, ya para uso del vecindario.

Y buena prueba de ello son las recientes disposiciones del Gobierno, regulando el auxilio del Estado para el alumbramiento de aguas potables. Precisamente en la «Gaceta» publicada el lunes último se trata de este asunto, y viene todo ello adecuado a Almería. No es, pues, difícil recabar del ministro de Fomento la subvención ya reglamentada en 9 de Junio de 1925, para ayudar al proyecto de abastecimiento de aguas potables que se eleve a la aprobación de nuestro Municipio.

Y para ratificar más cuanto venimos diciendo, he aquí lo que publica el colega madrileño «ABC», sobre traída de aguas potables para Murcia y Cartagena:

«Puede ya asegurarse como un hecho seguro, que Murcia y Cartagena tendrán pronto un nuevo caudal de agua potable, de excelentes condiciones y en abundancia; tan abundante, que la toma podrá dar también un volumen considerable a la Base naval y a varias poblaciones, entre ellas Orihuela. La mejora es tan valiosa, que supera a todo adjetivo. Para Cartagena, sobre todo, supone la seguridad de un elemento vital de que en verdad estaba muy necesitada. Bastará recordar que la Base naval tiene hoy que acudir a puertos cercanos para proveerse del preciado líquido.

La preparación para el plan se ha llevado con patriótico interés y con atinada y concreta visión. No ha de regatearse, pues, el aplauso para las entidades que en

ello pusieron su aliento y su diligencia y de un modo especial para los Municipios de Murcia y de Cartagena. Pero para decir toda la verdad hay que consignar que el paso decisivo corresponde al Gobierno, porque la magnitud del proyecto no hubiera permitido que los Ayuntamientos, con sus propios y únicos recursos, lo desarrollasen. Lo que demuestra la precisión de que el Estado acuda a tomar el peso, o gran parte del peso, de este gran problema del agua potable para las poblaciones. No son escasas las que, aun siendo de censo cuantioso, se esfuerzan inutilmente en resolver la dificultad, porque la distancia de los manantiales y los obstáculos topográficos requieren un gasto enorme.

Miramos, pues, este caso de Murcia y Cartagena como de provechosa y plausible ejemplaridad, y en tal concepto queremos señalarlo y enaltecerlo. Imitenlo otros Municipios, aportando proyectos concretos, reales, factibles, y llegue a ellos el apoyo del Estado».

Así es, que es preciso que abordemos también este problema, imitando esos ejemplos. Ahora contamos con más esperanzas, pues parece que la Comisión de Aguas de nuestro Municipio entra en una nueva era de actividad fecunda, como lo demuestra las investigaciones que está realizando para poder formar un proyecto que nos lleve a conseguir la realización de este gran ideal. Claro es que la excursión a Abruca en esta época primaveral, después de haber sido las lluvias este año más frecuentes, no puede dar un resultado exacto y fijo. Para estudiar los nacimientos de agua en su justo valor, es preciso esperar a estar en pleno estiaje, en el mes de Agosto, que es cuando merman todas las fuentes creadas o naturales. Esto que parece un detalle, tiene una importancia suma para medir y aquilatar el caudal que se puede obtener en las épocas de mayor necesidad para el abasto público, pues precisamente en los periodos de mayor escasez es cuando más se consume y derrocha. Del gasto que se hace en el invierno al del verano, va una enorme diferencia. Hay, pues, que hacer estos estudios con detenimiento, teniendo

en cuenta no solo la potabilidad, si no la cantidad y el coste de la conducción, porque esos tres factores han de redundar en la factibilidad del proyecto.

### NOTA DEL DIA

#### Los restos humanos de la calle Hilarión Eslava

Continúan los periódicos madrileños con inigualada tenacidad ocupándose del hallazgo de restos humanos en la célebre calle de Hilarión Eslava. Ya al público le interesa poco el asunto. Se encuentra cansado ya de tantos relatos y tantas hipótesis; pero los periódicos, algunos periódicos, no.

Y el hallazgo de esos huesos constituye un tema de los llamados eternos, uno más que añadir a los que están siempre dispuestos a recibir el comentario de quien quiera que sea.

Como siempre que un asunto misterioso interesa grandemente

y hay diversidad de opiniones, no se ha podido poner nada en limpio en este asunto de las niñas desaparecidas. Mientras unos categóricamente afirman que los restos hallados les pertenecen, otros—lo mismo que el primer día—continúan afirmando lo contrario. Y lo peor del caso es que todos creen tener razón.

Todas las hipótesis lanzadas son verosímiles; todas se basan en informes científicos. Y todas son defendidas con apasionamiento ante el Juez por unos y otros.

Resultado: que la opinión y los jueces tienen que estar, con tanto informe, absolutamente desorientados y que al cabo de tres meses, tras emplear todos los medios científicos, no se ha adelantado un solo paso y el asunto continúa tan oscuro como al principio.

Claro está, que sin los informes médicos, geológicos, etc., y los comentarios e investigaciones de los periodistas, hace tiempo que se hubiera aclarado el asunto.

E. DEL N.

### Interviu con «Azorín»

## «El Clamor», la Prensa y el superrealismo

—Se ha interpretado mal mi intención. No quise, al escribir «El Clamor», atacar a la Prensa en general. Deseaba tan solo hacer una pintura de las costumbres tan variadas, tan pintorescas, tan interesantes del periodismo. Retratar algunos tipos, revivir algunas escenas, simplemente. No era una cosa nueva. Ya Bretón hizo algo parecido al escribir «La redacción de un periódico», sin que levantase tantas protestas como yo ahora. Ciertamente que en mi farsa hay algunos periodistas de dudosa moralidad; más no por eso debe darse por aludida la clase entera. Hacerlo hubiera sido lo mismo que si los médicos se hubiesen enemistado con Moliere y le hubieran negado su asistencia por escribir su «Médico a palos».

«Azorín» habla despacio, con voz clara, sonora. No hay en su voz ni vacilaciones ni desmayos. De cuando en cuando, hace una pausa y, al volver a charlar sonríe levemente. Ahora, al terminar su alusión a Moliere, ha sonreído también; y ha callado un instante.

Estamos en un despacho pequeño, recogido, íntimo. Una mesa, unas cuantas butacas y varios

cuadros de diversos tamaños. Sobre la mesa un retrato de Evreinoff, un viejo libro encuadernado en pergamino y una vieja estatuita de Buda... Al otro lado de la mesa, «Azorín» alto, fuerte, casi cuadrado, con la faz completamente rasurada, nos contempla al hablar esperando nuestro asentimiento. Tras de la pausa, vuelve a sonreír y prosigue:

—Claro está que yo comprendo y me explico esos ataques de la Prensa, y de los críticos. Y hasta los disculpo. Proceden de buena fé, honradamente; toda su violencia se debe a que se dejan arrebatados por un primer impulso; pero siempre—señale usted esto—los críticos obran como creen justo, con un apasionamiento completamente desinteresado. Yo, por mi parte, admiro a muchos críticos. A Enrique de Mesa, por ejemplo, a quien, además, considero como uno de nuestros primeros poetas, el mejor de todos quizá.

Otra pausa, más corta que la anterior. Y luego:

—La guerra, significando el fracaso de una civilización, impulsó la revisión general. Todas las instituciones han sido examinadas,

depuradas o deben serlo. La Prensa no puede ser en esto una excepción. Muchos periodistas no quieren comprenderlo así. Y ese también ha sido el criterio de la Asociación de la Prensa madrileña al expulsarme de su seno, criterio que yo considero por completo equivocado.

Deja de hablar. Parece recordar algo. Cuando lo encuentra, torna a sonreír con una sonrisa un poco fría y prosigue:

—Precisamente estos días ha estado en Madrid una compañía francesa. Ha representado una comedia, «Vient de paraitre», en que se ataca a ciertos sectores del periodismo. Y ni la crítica madrileña ahora, ni la parisina cuando se estrenó, se sintieron ofendidas. La madrileña, singularmente, habló de la obra de muy distinta manera a como lo ha hecho de la mía. En 1824, se cometió el último acto inquisitorial; fué la quema de las obras del maestro Ripoll. Desde entonces todos habíamos colaborado con entera libertad en las tareas espirituales...

Calla otra vez. Las últimas palabras las ha pronunciado con un dejo amargo.

Hay una pregunta por nuestra parte. Y «Azorín», rápido, vive, saliendo de su habitual frialdad, responde:

—Sí, desde luego, sí. Continuaré escribiendo para el teatro. ¿Por qué no?

—¿Teatro superrealista?—insistimos.

—Según. Tengo algunas obras en preparación de tendencias modernas, superrealistas; pero también preparo otras más de acuerdo con los gustos del público, poco amante todavía en España de lo extraordinario, de lo que se sale de lo vulgar. En el extranjero es otra cosa. Se considera al superrealismo poco menos que como una necesidad. Y en realidad lo es. La ciencia nos ha mostrado aspectos ignorados de la materia. Y sobre estos aspectos, un poco misteriosos aún, se basa toda la estética superrealista. En España, no han tenido un gran éxito mis intentos. En cambio en los Estados Unidos se prepara una edición de mi «Old Spain», para que los alumnos de varios colegios lean en español.

«Azorín» se ha serenado por completo. Ha vuelto a él su habitual frialdad. «Azorín» es un hombre frío, pensativo, impenetrable. Habla pensando mucho antes de pronunciar una sola palabra, temeroso de decir más de lo que quisiera, de dejarse arrastrar por cualquier vehemencia. Ahora está completamente frío, sereno, y continúa hablando ante una nueva pregunta nuestra:

—Creo que el ruso es el teatro más avanzado y el más interesante de Europa. No conozco mucho a él; pero por lo que he leído y las referencias, tengo de él una inmejorable impresión. Conozco bastante a Evreinoff. Claro está que Evreinoff es un autor revolucionario, pero es bastante avanzado y tiene puntos de contacto con los mejores escritores de la post revolución. Ahora

precisamente preparo la traducción de una nueva obra de ese autor, «El teatro de la guerra eterna», que se estrenará en España antes de que lo haya sido en la mayoría de los países.

Hablando del teatro, llegamos al español. «Azorín» no cree en su decadencia.

—Tenemos grandes autores en primera línea; otros no despreciables en segunda. Y una pléyade de escritores nuevos que pueden ser dignos continuadores de los de hoy. Hay, además, mayor número de teatros, más salas de espectáculos dedicadas al arte escénico que nunca. Y se representan más obras.

—¿Y la revista?—aventuramos nosotros—no será la causa de que haya tantos teatros y causara la decadencia del verdadero?

—No, nada de eso. La revista, el género frívolo está bien. Siempre lo hubo además en España. Al lado de los dramas, de los clásicos, se representaban entremeses

de Lope de Rueda, de Quevedo...

Calla «Azorín». Y nos damos cuenta de que nos hemos alejado del tema principal; volvemos a él:

—¿Y el público, qué le ha parecido el público?

—Estoy entusiasmado de la acogida del público, y de la asiduidad con que llena el teatro todos los días. Creo que la obra se hará centenaria, sin que el público deje de acudir en cantidad. Claro está que a eso contribuye también la interpretación, que verdaderamente es maravillosa. He recibido muchas felicitaciones y sobre todas la de Ramón Pérez de Ayala, que desde el primer momento ha estado de mi parte.

Otra pausa. Y luego, para terminar, mientras nos despedimos:

—La obra se ha estrenado también en Cádiz. Ahora se prepara el estreno en Bilbao. En Valencia estaba anunciado; pero han retirado la obra del cartel. Me extraña que en una población culta y liberal como Valencia, suceda tal

cosa. No sé a qué atribuirlo, no sé, no sé...

EDUARDO DE GUZMAN

# ZOTAL

Evita y cura la Glosopeda y Percoz.

Laboratorio ZOTAL.—SEVILLA.

## De la Diputación

### Reunión de la Comisión

Ayer tarde celebró sesión la Comisión provincial permanente, presidida por el señor Madariaga Orozco.

Asistieron los señores Martínez Vazquez, Relaño, Lacal, Laynez y Sanchez Entrena.

Aprobada el acta de la anterior se dió cuenta del siguiente

#### ORDEN DEL DIA

Padrones de cédulas, que quedaron sobre la mesa.

El señor Laynez pidió que el plazo voluntario para la cobranza sea igual para todos y que todos los padrones sean presentados a la Diputación antes de fin de mes.

También se ocupó del asunto el señor Lacal, y después de informar el Secretario que no hay ninguna infracción, se acordó aprobar los padrones presentados.

—Oficio e informe de los señores Ingenieros, sobre la finca para la División Agronómica de Experimentación.

En el informe, de los señores agrónomos se propone la adquisición de la finca «Los Catalanes», de doña Jacoba Batalla de Aquino emplazada a la entrada de la Cañada de San Urbano, de cabida de 67 tahullas de tierra de cultivo, con agua suficiente para el riego y buen edificio.

Quedó aprobado el informe emitido por los ingenieros agrónomos

Fuó desechado un escrito presentado por don Miguel García Fernández sobre el citado informe.

## ALMACEN - SOLARES

Se venden terrenos para edificar y un almacén, contiguos al Cuartel en construcción para la Guardia civil.

PARA INFORMES  
ESPARTOS DE ANDALUCIA, S. A.

Malecón de Abellán, número 1. — ALMERIA.

## Se vende...

Un camión DODGE de tonelada y media, a toda prueba con cubiertas nuevas.

oooo

Un coche turismo, marca FIAT, siete plazas, quince caballos, en buen uso.

oooo

Un Hispano-Suiza, 8-10 caballos motor semi-nuevo.

CONSULTE PRECIOS Y CONDICIONES

## Exposición Romay

BULEVAR, 56.

—Oficio del Director del Hospital, sobre el fallecimiento de unas expósitias.

Enterados.

—Oficio del Director del Instituto de Higiene, sobre la adquisición de unos muebles.

Se tendrá en cuenta para cuando exista consignación.

—Oficio de la Alcaldía de Adra, sobre la reparación de un camino.

A informe del Ingeniero.

—Informe de Intervención, sobre la reclamación de un crédito de Rafael Granados Bonillo.

Aprobado.

—Escrito de don José Barrera, pidiendo cierta concesión con arreglo al Reglamento.

Le fué concedida la excedencia.

—Escrito de los señores delinquentes opositores, sobre interpretación de una noticia periodística referente a exigirles o no títulos dicho tribunal.

Se dió lectura a varios escritos firmados por don Francisco Taramelli, don Modesto Sevilla, don José Pradal Gomez y otros señores, relacionados con dicha noticia.

El señor Lacal expuso que los escritos de los señores Sevilla y Pradal no se ajustaban al objeto de la convocatoria, y en cuanto al del señor Taramelli se encuentra de acuerdo con la convocatoria, aunque despues de la publicación la comisión adoptó acuerdos sobre la misma, y pidió que se ampliara por quince días el plazo para las oposiciones de delinquentes, haciendo constar las condiciones que han de reunir.

El señor Laynez se mostró contrario.

El señor Lacal insistió en su proposición y se acordó ampliar el plazo de quince días, con el voto en contra del señor Laynez.

—Expedientes de apremio contra los Ayuntamientos de Olula de Castro y Turrillas.

De conformidad.

—Informe de Intervención, sobre las estancias en el Hospital, por virtud de oficios de la Intendencia Militar.

Quedó aprobado el informe.

—Oficio del Alcalde de Padules, remitiendo la certificación de aquel camino.

Pasó a informe del Ingeniero.

—Varias facturas.

Aprobadas.

—Oficio del Excmo. señor Gobernador civil, sobre si se ha abierto al tránsito el camino de Lubrin a Zurgena.

Se acordó comunicarlo al ingeniero.

—Oficio de la Alcaldía de Alcontar, sobre la liquidación de un camino.

Que pasara a la Sección de Vias y Obras para que el Ingeniero informe.

—Distribución de fondos para el presente mes.

Aprobada.

—Oficio de Intervención, remitiendo el informe sobre la Sociedad «Minas San Miguel», sobre accidentes del trabajo.

A informe del Secretario.

—Oficio del señor médico decano, sobre la adquisición de ciertos aparatos quirúrgicos.

Pasó a la Comisión de Presupuestos.

—Idem idem sobre el informe pedido respecto de un servicio médico.

De acuerdo con el informe.

—Oficio de la Alcaldía de Gádor, sobre el deslinde de la anti-gua carretera provincial.

A informe del Ingeniero.

\*\*\*

Después del orden del día se dió cuenta de un escrito de doña Guadalupe García, interesando que la Diputación contribuya con una cantidad para la edición de la obra «España en la mano», para la difusión del turismo.

Se acordó autorizar al Presidente para que designe la cantidad que crea conveniente.

El señor Martínez Vazquez dijo que habiendo terminado el plazo de tres meses de haber desempeñado el cargo de Visitador de los Establecimientos de Beneficencia, proponía que fuera nombrado otro señor diputado.

Fué designado el señor Sanchez Entrena.

El señor Laynez se ocupó del proyecto de caminos vecinales en cargado al Ingeniero y que apesar del tiempo transcurrido no ha sido presentado.

El señor Presidente dió explicaciones prometiendo que lo hará en breve.

Fué designado el señor Relafio para que asista al acto del concurso anunciado para la adquisición del material quirúrgico que se celebrará el día 25.

Se dió cuenta de otros asuntos y se levantó la sesión.

## El concierto de ayer tarde

Alejandro Brailowsky nos ha hecho el favor de dejarse escuchar por segunda vez en Almería.

Joven, triunfador de primera línea, y con el maduro triunfo de su vida artística, recorre el mundo entero acariciando con el sortilegio de sus inquietos dedos la sensibilidad exquisita que emana de su temperamento delicado.

Es un romántico, un espiritual enamorado de la música de Chopin, a la que comunica la fragancia y perfumes de las flores y la pálida serenidad de la luna. La segunda parte del programa, dedicada a su autor predilecto, fué un portento de bellezas que él solo parece descubrirnos. Todo el programa, admirable, exquisito, fué ovacionado por el público.

El artista ruso marcha hoy a Madrid, donde dará dos recitales en el teatro de la Zarzuela. Después irá a Oviedo y de allí a París, gran escenario del mundo, que siempre le acoge con ansia febril.

Brailowsky nos ha dicho, y nos ha llenado de orgullo que ama la música del gran maestro Falla.

En su última excursión a Norteamérica, uno de sus éxitos ha sido el recital a gran orquesta de «Una noche en los jardines de España», del compositor español, cada vez mas admirado en todas partes.

## BOTICA CENTRAL

DEL GOBIERNO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Especialidad nacional y extranjera. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gases y vendas antisepticas.

• Servicio esmerado y económico •  
REAL NÚM. 15. — ALMERÍA

## GACETILLAS

### Para casas baratas

El Director general de Comercio e Industria, ha comunicado al Alcalde haber sido aprobada por Real orden la adquisición de terrenos en el Huerto de Jaruga, para la construcción de casas baratas por la Cooperativa de este nombre.

### En el Colegio de Abogados

El domingo tres de Junio próximo, se verificará en el Ilustre Colegio de Abogados la elección para diputado primero, secretario y tesorero.

La elección se efectuará en el local del mismo, Audiencia provincial, desde las doce a las diez y seis de dicho día.

### Debut de compañía

El día 15 debutará en el teatro Isabel la Católica de Granada, la notable compañía Guerrero-Mendoza.

### Por extraer leña

Por la Guardia civil han sido denunciados Juan López Martínez y Antonio Lao García, los que habían extraído tres cargas de leña gruesa, de encina, del monte comunal del pueblo de Abruena.

### Servicio de cabotaje

Ha sido autorizada la Compañía Transmediterránea para que los vapores de la línea regular Alicante Orán Melilla-Ceuta y Málaga, puedan tomar carga de cabotaje en el primero para cualquiera de los otros tres, sin que las mercancías transportadas pierdan la nacionalidad al tocar en Orán.

### Papeleta del Monte

En la Inspección de la Guardia municipal se halla depositada una papeleta del Monte de Piedad encontrada en la vía pública.

### Nuevo vecino

Ha solicitado ser vecino de esta capital don Manuel Naranjo Bueno, empleado de Estadística.

### Una riña

En el Andén de Costa promovieron ayer mañana una riña don Miguel Lirola Ruiz y don Diego Vazquez Alonso, por asuntos de comercio.

Los dos resultaron con erosiones.

### Ensayo de semillas

Para unificar el método de análisis y hacer comparables sus resultados, así como para reglamentar el comercio de semillas agrícolas, se ha propuesto por la Dirección de Agricultura la reor-

ganización de las actuales estaciones de ensayos de semillas, dotándolas de los elementos precisos y personal y material para su normal funcionamiento, al mismo tiempo que se regula la inscripción de comerciantes de semillas y se marcan los procedimientos de inspección y análisis de las mismas.

### Devolución de un arbitrio

Ayer comenzó a devolverse en el Ayuntamiento la diferencia recaudada desde el 1º de Enero hasta el 9 de Febrero, por el arbitrio sobre alhóndiga del pescado.

### Interventor

Ha sido nombrado Interventor de Hacienda de la provincia de Avila, el adscrito a aquella Delegación, nuestro particular amigo don Ceferino Luis Sanz Matamoros, Gobernador civil que ha sido de Almería dos veces.

### De ornato

Hoy se reunirá la Comisión de Ornato para despachar los asuntos pendientes.

—Ayer solicitó don Sebastián Guillén Aguilera, reformar la fachada de la casa número 15 de la calle de Lepanto.

### Entre mujeres

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Josefa Benete Garbin, que otra mujer llamada Juana Gómez le ha causado una mordedura en la mano izquierda y además erosiones leves, estando la primera en su domicilio, calle de Solano.

### Servicio directo

Desde el 15 del actual quedará establecido por la Sociedad Alsina y Graells, un servicio directo de automóviles entre Almería y Lubrin, saliendo de este pueblo a las siete de la mañana y de nuestra capital a las 4'15 de la tarde.

### Vagon descarrilado

En la mañana de ayer, en el kilómetro 210 + 800, de la línea del Sur de España, descarriló el vagon H. 1515, del tren 417, quedando la vía interceptada.

No ocurrieron desgracias personales.

En el Gobierno civil se recibieron noticias por la tarde, dando cuenta del accidente, quedando la vía libre a las 6,28.

### Buen viaje

Ha marchado a Madrid, donde permanecerá una larga temporada, la distinguida señora doña Margarita Garcia Bienes, Viuda de Jimenez.

## ESPECTACULOS

### En Cervantes

Función para hoy.

Para esta noche se anuncia la super-producción en ocho partes, «Casanova, el galante aventurero».

### En Variedades

Películas para esta noche:

En cuatro partes «Una situación comprometida» y tambien en cuatro partes «La mujer prohibida».

REAL DECRETO

**Préstamos sobre uvas**

El Real decreto publicado sobre préstamos a los vinos, pasas y uvas, dice lo siguiente en lo que respecta a las últimas, que nos interesa a los almerienses:

La prenda, a los efectos de la garantía, no se considerará individualizada, sino al contrario, referida a cantidad o calidad, pudiendo desplazarse parte de ella siempre que se substituya por otra del mismo valor, aunque en cantidad diferente.

Queda autorizado el Servicio Nacional de Crédito Agrícola para extender los préstamos con garantía prendaria a los productores de la uva de exportación de Almería y Murcia.

Servirá de base para la concesión de los préstamos sobre la uva la valoración media líquida por barril del último quinquenio obtenida en los mercados extranjeros, de la cual sólo se autoriza el otorgamiento máximo de un 50 por 100 de lo que efectivamente, y deducidos gastos de vasija, seguros, flete, comisiones, etc., percibe normalmente el productor.

En todo lo que no se halle especialmente previsto en el presente decreto-ley, quedará sometida la concesión de préstamos a todas las prescripciones establecidas en la legislación vigente sobre el Servicio Nacional de Crédito Agrícola.

**PRECIOSOS OJOS**

Las pestañas largas, onduladas y fuertes, son el mejor adorno de los ojos. Usad la Abeñula Azul, del doctor Mérida Nicolich.

**Juzgado Municipal**

DIA 11

**Distrito de la Audiencia**

**NACIMIENTOS.**—Diego García Calvano, Isabel Cruz Morales y José Amate Cruz.

**DEFUNCIONES.**—Patrocino Petrona Hernández, de 27 años, de tuberculosis laringea.

**MATRIMONIOS.**—Ninguno.

**Distrito de San Sebastian**

**NACIMIENTOS.**—Luis Puertas Martínez, Enriqueta Balonga Zapata, Carmen Berenguel Castillo y María Sánchez Rodríguez.

**DEFUNCIONES.**—María Vera Martínez, de tres años, de bronquitis, y Francisco Almansa Gómez, de 23 años, de tuberculosis pulmonar.

**MATRIMONIOS.**—Francisco Velarde Martínez con Eustasia Pérez López y José García Vicente con Armen Ruiz López.

El presente número  
ha sido visado por  
censura

**“REGENT”**

Joyería en general

Gran Relojería

Debido a la importancia de esta casa, reducimos los precios como ninguna otra.

PRINCIPE, 30, DUPLICADO.

Glosas desde Madrid

**Los camareros de París y las propinas**

Los camareros de París piden —unánimemente, sin excepciones de ninguna clase— la supresión de la propina. «La propina— dicen— es una especie de limosna. La propina nos ofende. Abajo las propinas». Esto es, en síntesis, la teoría de los camareros parisienses. Teoría que ya hace algún tiempo sostuvieron los camareros de Madrid. También hubo aquí una actitud de protesta contra la propina, contra la bochornosa propina. Pero el movimiento fracasó. Con lo que el debatido tema de las propinas quedó en pie. ¿La propina ofende o no a quien la recibe? Yo creo que en la cuestión deben ser estudiados, ante todo, dos aspectos. Estos:

Primero: Si la propina es una limosna.

Segundo: Si la propina es el pago amable y positivo a un buen servicio.

En el primer caso, la propina constituye, en efecto, una ofensa. Dar limosna a quien no la pide, es algo que rebasa los límites ordinarios de la urbanidad. Pero la propina, considerada como premio

galante ¿a quién, por susceptible que sea, puede molestar?

Aquí, en España, en Madrid, la propina tiene este sentido. El camarero ejerce sobre nosotros una especie de tutela paternal. Nos mira bondadosamente, como a hijos que tienen la debilidad de tomar todas las tardes esa cosa amarga, ardiente y venenosa que es el café de los cafés. Muchas veces, uno llega al café sin un apetito preciso.

—¿Qué va a tomar usted?—interroga, solícito, nuestro camarero.

—No sé...

El camarero sonríe:

—¿Está usted desganado?

—No. Es que no sé qué tomar.

—¿Una cervecita? La cerveza cae siempre bien. Sí; eso. Le traeré a usted un tercio.

Otras veces, la tutela del camarero— nuestro camarero— actúa de pararrayos.

—¿Una ensaladilla hoy? De ninguna manera.

—¿Por qué no?

—Pues, hombre, porque todas son atrasadas y no hay modo de hincarles el diente. Si no le pare-

ce mal a usted, le traeré, en cambio, una ración de fiambres surtidos. Enseguida vengo.

Y el hombre se va, con su bandeja en alto. ¿Cómo no responder a su gentileza con otra gentileza, que, en definitiva, ha de pesar bien poco sobre nuestro bolsillo? Dos o tres monedas de diez céntimos bastan a darnos patente de hombres generosos. Incluso por egoísmo nos conviene la propina. Camareros de París: ahí va mi voto en contra. Creo que no tienen ustedes razón.

JOSÉ LUIS SALADO.

**“Boletín Oficial”**

Extracto del correspondiente al día 9:

Relación del personal afecto a la Brigada de Parcelación de las provincias de Almería y Granada.

—Circular de la Junta provincial de Abastos.

—Subasta de acopios para la conservación de la carretera de Almería a la Cuesta de los Castaños, por Nijar.

—Edictos de los Juzgados de Instrucción de Almería y Berja.

—Idem de los Ayuntamientos de Béjar, Padules, Viator, Zurgena, Beninar, Gérgal, Dalías, Onirivel y Nijar.

—Relación de valores de las tierras del término municipal de Cantoria.

**De sociedad****Una boda**

Esta mañana, en la iglesia de San Sebastián, contraerán los indisolubles lazos del matrimonio, la bella señorita Eustasia Pérez López y el profesor de Instrucción primaria nuestro amigo y compañera en la prensa, don Francisco Velarde Martínez.

Enviamos al nuevo matrimonio nuestra felicitación, deseándole infinidad de venturas.

**Flor de Lis**

Tintura muy práctica y económica.

Tiñe ra idamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello.

Véndese a cinco pesetas el frasco en droguerías y perfumerías, en casa del depositario

**Eugenio de Bustos**

Droguería y Perfumería  
Calle de Granada, 35, 37. Almería

**IMPUESTO DE DERECHOS REALES**

AGENCIA PARA LA GESTIÓN DE TODA CLASE DE ASUNTOS RELACIONADOS CON ESTE IMPUESTO

**Alfredo García Briet**

ex Abogado del Estado interino  
Puerta de Purchena, 1, pral., letra C.

Número de ocho paginas



Ese alborozo es natural.

Esa repugnancia que sienten los niños por la mayoría de los medicamentos, queda vencida  
El Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

les es agradable y corren hacia él como si fuera una golosina.

El Jarabe Hipofosfitos Salud estimula el apetito, facilita la nutrición y combate el raquitismo y todas aquellas enfermedades producidas por la anemia

Más de 35 años de éxito creciente.  
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior  
HIPOFOSFITOS SALUD en rojo

UNA CIRCULAR

**No se autoriza elevar el precio del pan**

La Junta provincial de Abastos ha dictado la siguiente circular, que creemos de interés su publicación:

«El Ilmo. señor Director general de Abastos, en circular de fecha 30 de Abril último, me dice lo que sigue:

«Excmo. Señor.—Siendo criterio del Gobierno no autorizar bajo ningún concepto la elevación del precio del pan y dada la escasez de ofertas de trigo que se observa en los mercados nacionales, ha sido acordada la importación de trigos exóticos, en las condiciones necesarias para regular aquel precio. Ahora bien; para mantener el espíritu constantemente sustentado por el Poder público de armonizar los intereses del consumidor con los del productor, es preciso atender preferentemente las ofertas que de los trigos de nuestro país hagan los productores, siempre que las mismas se realicen dentro de los precios autorizados por las disposiciones vigentes sobre tasas mínima y máxima.

En su consecuencia, esta Dirección general ha acordado que por las Juntas provinciales de Abastos se acojan cuantas ofertas se les presenten de ventas de trigos nacionales, en las que habrá de especificarse el nombre del vendedor, la cantidad, precio, calidad y situación del trigo, dándose cuenta inmediata a esta Dirección general de las proposiciones formuladas en cada una de aquellas Juntas, a fin de proceder en consecuencia.

En el caso de que no hubiera ofertas, se comunicará también a este centro directivo, detallándose la cantidad de trigo exótico de que hubiere necesidad para atender al abasto de la provincia hasta la próxima cosecha.

Encarezco de V. E. preste la mayor atención a este asunto, acusando recibo de la presente circular, a la cual dará la mayor publicidad.»

CHARLAS FESTIVAS

**LOS GENIALES**

Eso de ser genial debe ser una cosa muy seria; hay que ver el postín que se dan los geniales; miran al resto de los mortales con marcado desprecio, creyéndose seres extraordinarios y superreales.

No hace muchos días, he leído en un periódico la genialidad de una de nuestras artistas, acreditada como tal (como genial y como artista) y de la que yo estoy completamente convencido de que no es más que una ridícula neurasténica.

Seguramente, la única preocupación de esta señora consiste en pensar extravagancias e idio-

locos que la acrediten de genial. La última genialidad es de las que forman época. Es así, como para meter a su autor quince días en la cárcel o un par de meses en el manicomio.

No se concibe una idiotez mayor; parece imposible que en un cerebro humano, se cuezan semejantes tonterías.

La última genialidad de esta gran... artista, es la siguiente: cada vez que sale a escena a cantar, que serán sus tres o cuatro veces, saca en sus brazos un perrito diferente, un fosterrier, un peckinesco, un bulldog, un sambernardo... Claro que eso de que saque en brazos a un sambernardo, es un poquillo exagerado, pues tengo la completa seguridad de que esta señora no puede, no con el sambernardo, ni con las coplas de un ciego, que creo es de lo que menos pesa.

Según un periódico diario de esta población, el perrito, perrillo o perrazo, permanece como una estatua contemplando a su dueña, mientras esta desempeña su trabajo, al final del cual, el público entusiasmado, aclama al animalito. ¿A qué animalito se referirá ese periodista? Porque ¡carambolitis! no creo que se atreva a dirigirle semejante insulto a una señora tan genial, como la que en este momento ocupa mi atención.

Juzguen con la mano puesta en el corazón, o sencillamente en la región frontal, y díganme si el caso antes expuesto, es genial o es sencillamente idiota. Con sencilla franqueza, con verdadera franqueza, con brutal franqueza, yo digo, repito y sostengo, que tiene más de ridículo que de genial, y más de idiota que de gracioso.

No hay cosa en la vida como acreditarse de algo para enriquecerse; el número de tontos es infinito; y esos tontos son los que dan el nombre y la popularidad.

Yo estoy decidido a ser genial; todavía no sé lo que haré, pero que hago algo, no les quepa la menor duda. No es poco bonito eso de salir retratado en los periódicos, con un pié (de imprenta ¡eh!) que diga:

«El genial escritor don Fulano de Tal, que está obteniendo un gran éxito con su libro titulado: «El hombre a quien le apretaban los zapatos».

FÉLIX LEON.

**EDICTO**

El próximo día 16 tendrá lugar a las doce horas, en el despacho de la Alcaldía, el concurso para adjudicar las obras de pintura de los balcones de fachada y ventanas de patio de la Casa Consistorial.

El tipo de concurso es el de 250 pesetas y las proposiciones se formularán verbalmente por pujas a la llana durante el espacio de quince minutos, a la baja del tipo del presupuesto.

Las demás condiciones obran en el expediente respectivo.

Almería 11 de Mayo de 1928.— FRANCISCO ROVIRA TORRES.

**TRIBUNALES**

EN LA AUDIENCIA

**Juicios celebrados**

Ante el tribunal de la Sala primera se celebró ayer un juicio de causa seguida en el juzgado del distrito de la Audiencia, por un delito de estafa.

También se vió en la Sala segunda otro juicio de causa procedente del juzgado de Cuevas, por un delito de daños.

Ambos juicios quedaron concluidos para sentencia.

**Condenados**

El tribunal de la Sala primera ha dictado sentencia en la causa número 80 de 1927, condenando al procesado Juan Fuentes Fernández, como autor de un delito de tenencia de armas sin licencia, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, multa de cien pesetas y pago de costas.

También ha fallado la causa número 52 de 1927, del juzgado de Sorbas, condenando a Enrique Herrera Salvador, como autor de un delito de lesiones graves, a la pena de seis meses y un día de prisión correccional, pago de costas y a que indemnice a la perjudicada Concepción Martínez la suma de 500 pesetas.

**Señalamientos para hoy**

Sección primera.—Vista de causa número 508 de 1918, del juzgado de Almería, contra Bonifacio Moya, sobre hurto.—Abogado, don Juan Caparrós; procurador, don Enrique Salmerón.

Sección segunda.—Vista de causa número 50 de 1927, del juzgado de Huercal Overa, contra Fernando Sánchez, por el delito de robo.—Abogado, don Manuel García del Pino; procurador, don Joaquín Cassinello.

**Sección religiosa**

SANTOS DE HOY.—Santos Domingo de la Calzada, Nereo, Aguilero, Pancracio, Beata Juana, Princesa de Portugal O. P. y Epifanio.

El rito de hoy es semidoble y los ornamentos encarnados.

JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.—Hoy en San José. Mañana en el Sagrado Corazón.

**CULTOS DEL DIA**

EN LA CATEDRAL.—A las nueve de la mañana, prima, terciá, misa solemne del día, cantada con diáconos, sexta y nona. A las cinco de la tarde vísperas, completas, maitines y laudes.

EN SANTO DOMINGO.—Misas desde las seis de la mañana hasta las once. A la oración santo rosario y salve cantada a la Virgen del Mar.

EN EL SAGRADO CORAZÓN.—Misas de hora en hora desde las seis y media de la mañana hasta las once. A la oración el santo rosario.

En las restantes parroquias e iglesias de la capital las misas propias del día. A la oración el santo rosario.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Pedro Regabado, Juan Silenciaro, Mucio, Gliceria, Beata Imelda Lambertini O. P., Gervasio, Lucio y Nuestra Señora de los Mártires.

**Se alquila**

un piso en el Bulevar, número 81. Informarán en la portería.

**Hotel Andalucía**

Pensión completa de 10 a 15 pts. ARENAL, 8--MADRID (esquina Puerta del Sol.



**HIJO DE RAMON A RAMOS**

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga.

Con los vapores «Maria R.», «Maria Dalme de R.», «Roberto R.», «Ricardo R.», «Manelina R.», «Manuela C. de R.», «Ramón R.» y «Enriqueta R.».

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

**Vapores Correos Españoles de Ibarra y Compañía, S. en C.--SEVILLA**

SERVICIO FIJO Y RAPIDO CON SALIDA TODOS LOS MESES

El nuevo vapor correo trasatlántico

**Cabo Palos**



saldrá del puerto de Almería el día 31 de Mayo de 1928, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires admitiendo carga y pasajeros de TERCERA clase.

El pasaje de tercera va alojado en camarotes de cuatro literas, con amplios comedores.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

**PRECIO DEL PASAJE**

Billete entero. . . . . Pesetas 557'50  
Medio billete. . . . . 282'50  
Niños: hasta 2 años uno gratis por familia, de 2 a 10 años medio pasaje, de 10 años en adelante pasaje entero.  
Informará su consignatario LUIS GAY PADILLA --ALMERIA

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Sobre aviación

Madrid, 11

#### Rumores de salida

Se reciben extensos telegramas de Sevilla relacionados con el «record» de distancia que tienen proyectado realizar en el avión «Jesús del Gran Poder» los capitanes Jimenez e Iglesias.

Dicen que a media noche de ayer comenzó a circular la noticia de que dicho avión saldría en las primeras horas de la mañana de hoy, por ser el tiempo favorable.

#### Rumor comprobado

Los rumores anteriores fueron comprobados, porque el Gobierno central remitió un telegrama definiendo a los aviadores la ruta precisa que debían seguir, recordándoles al mismo tiempo que del vuelo que iban a emprender radicaba el prestigio de España y el de la aviación nacional.

#### Comienza a acudir el público

Los periodistas se trasladaron al aerodromo de Tablada a la una de la madrugada, no encontrando movimiento alguno de preparación de vuelo.

Pasadas dos horas, comenzó a acudir gente a Tablada, en número tan considerable como el día anterior, pero no se les permitió acercarse al aerodromo.

#### Ni a los parientes

Era tan extremada la orden, que a las tres de la madrugada acudió al aerodromo un hermano del capitán aviador señor Jimenez, acompañado de dos tíos de ambos, a los que tampoco se les permitió acercarse, pues estaba prohibida toda visita.

El hermano del capitán Jimenez le mandó entonces a él un papel escrito, contestándole también por escrito diciéndole que saldrían a las seis de la mañana.

Hasta cerca de las cinco de la mañana no se permitió la en-

trada al público en el aerodromo.

#### El infante y las autoridades

Poco después de las cinco llegaron al aerodromo el infante don Carlos, el Alcalde de Sevilla, las principales autoridades, el teniente coronel Delgado y todos los aviadores que en la capital andaluza se encuentran.

El público iba aumentando por momentos de una manera extraordinaria, reinando una animación grande.

#### Aplausos del público

A las cinco y media se levantaron los capitanes señores Jimenez e Iglesias, vistiéndose con un traje de tela impermeable.

Cuando terminaron de vestirse salieron al campo, siendo acogidos con nutridos aplausos por el numeroso público.

Los capitanes Jimenez e Iglesias se aproximaron al lugar en donde se hallaba el infante don Carlos, a quien saludaron.

#### Hacia el aparato.--Entrega de medallas

Los capitanes aviadores se dirigieron hacia el avión «Jesús del Gran Poder», que distaba dos kilómetros de los pabellones destinados a las autoridades y al público.

También se trasladaron al sitio de referencia, las hijas del marqués de Casa Domecq, las que entregaron a los aviadores medallas de San Benito.

El capitán Jiménez recibió también otra medalla remitida por su abuela que reside en Orgiva (Granada).

#### Firman los aviadores

El teniente coronel señor Delgado puso a la firma de los señores Jimenez e Iglesias, un escrito de quedar enterados de que el Gobierno les obligaba a seguir la ruta de Sevilla a Karachi, sin que aumentaran la distancia.

#### Expectación.--Preparado para la salida

A las seis de la mañana, los

aviadores después de revisar detenidamente el «Jesús del Gran Poder», pusieron en marcha el motor, utilizando una botella de aire comprimido.

La expectación fué extraordinaria en aquel momento.

El capitán Jimenez tomó el mando del aparato.

#### Comienza la salida.--Aclamaciones

A las 6 y 15 el avión comenzó a rodar lentamente por el campo, oyéndose en aquel momento aclamaciones y aplausos que ahogaban los ruidos de los motores.

#### Un accidente.--El aparato tropieza

El «Jesús del Gran Poder» aceleró la marcha, pero un carrito colocado en el patin de la cola para facilitar el despliegue, desvió al avión hacia la derecha.

Cuando llevaba 300 metros recorridos, el aparato tropezó con un automóvil de la Aeronáutica, sufriendo la rotura del borde del plano inferior del ala derecha, por lo que el aparato quedó parado.

#### Se suspende el vuelo

Cuando se dieron cuenta del accidente los que presenciaban la salida del aparato de muy cerca, acudieron presurosos para prestar auxilio.

Los capitanes señores Jimenez e Iglesias saltaron enseguida a tierra para reconocer la avería del aparato.

El teniente coronel señor Delgado ordenó enseguida que se suspendiera el vuelo.

#### Los aviadores contrariados

Los señores Jimenez e Iglesias se mostraban contrariados por lo ocurrido, ordenando que el aparato fuese llevado a los talleres para su reparación, pues presentaba un agujero.

El público, impresionadísimo, esperó algún rato, pero como la avería no podía repararse inmediatamente se retiró del aerodromo.

#### Vuelo aplazado

Ignórase cuando se hará la nueva salida del aparato, porque no se sabe hasta ahora el tiempo que se tardará en su reparación.

Las predicciones atmosféricas siguen siendo muy favorables.

#### La avería carece de importancia

El jefe de aviación señor Kindelán ha confirmado que cuando intentaba despegar el aparato «Jesús del Gran Poder», sufrió una avería al chocar con un automóvil.

La avería que carece de importancia será reparada en dos horas.

Por vía aérea se enviaron los elementos precisos para el arreglo.

La petición la formularon los aviadores Jiménez e Iglesias.

#### Una nota oficiosa

Se ha facilitado a la prensa una nota oficiosa diciendo que la aviación militar no puede convertirse en club deportivo, y los raid se organizan para comprobar la buena marcha en los servicios.

Quiénes crean que los señores Jiménez e Iglesias irán a Habana les infieren una ofensa, pues les suponen de un concepto del honor equivocado.

El raid a Habana se hará debidamente preparado y probablemente por los mismos aviadores.

Ahora se trata de batir el record de duración, pues intentar realizar el viaje a Cuba sin radiogoniómetros ni derivómetros sería descabellado.

La nota copia los textos de Frit Maurice, quien afirma que la radiotelegrafía es muy esencial en estos vuelos.

Termina haciendo constar que el «Bremen» no realizó un ejercicio de destreza, sino una empresa científica perfectamente estudiada.

#### Piezas de repuesto para el «Jesús del Gran Poder»

Esta tarde salió para Sevi-

Un avión tripulado por el capitán señor Bu la, llevando las piezas de repuesto con destino al avión «Jesús del Gran Poder».

Los aviadores intentarán salir mañana.

### Declaraciones de Iglesias

Informes recibidos de Sevilla dicen que el capitán aviador señor Iglesias ha declarado que tuvieron suerte en el accidente, pues estuvieron a punto de caer a un barranco donde hubiera quedado destrozado el aparato.

Los soldados que ocupaban la camioneta con que chocó el avión, viéndole avanzar se apearon precipitadamente arrastrándose por el suelo para evitar que los alcanzara el aparato.

### La reparación del aparato

Un despacho recibido esta noche de la capital andaluza dice que allí se asegura que la avería del avión «Jesús del Gran Poder» tardará en repararse dos días.

Apesar de ello, los informes son contradictorios.

### Manifestaciones del comandante Franco

Dicen de Cadiz que el comandante Franco celebró una extensa conferencia con el alcalde de aquella población, manifestándole que saldrá con su aparato para dar la vuelta al mundo, entre el 28 de Julio y el 10 de Agosto.

Se mostró muy satisfecho de los trabajos que se realizan en la construcción del avión.

Dice el señor Franco que es probable se le bautice con el nombre de «Numancia», en recuerdo de la fragata que dio la vuelta al mundo.

## Varias noticias

Madrid, 11

### Junta general nobiliaria

Se ha reunido la Junta general del Centro de Acción Nobiliaria.

Acordó persistir en sus gestiones sobre la colegiación obligatoria.

El proyecto está completamente ultimado, faltando solo que sea sancionado por el Rey.

Comprenderá 8.000 colegiados, otorgándose el acceso en el Colegio por derecho propio a los Cardenales, Arzobispos y Capitanes generales.

### Sigue el Congreso de Urología

Hoy ha continuado el Congreso de Urología que comenzó ayer en la Facultad de Medicina de esta corte.

Esta mañana se han celebrado sesiones clínicas y operatorias en los servicios urológicos de diversos hospitales.

Por la tarde se discutió la ponencia del doctor Reinaldo dos Santos, de Lisboa.

### A presenciarse las maniobras militares

El Rey de España, acompañado del ex Rey Jorge de Grecia, marchó esta mañana a Toledo con objeto de presenciarse las maniobras militares en el Campamento de los Alijares.

### Accidente automovilista

En la Dehesa de la Villa, el mecánico Urbano Gándora salió esta mañana a probar un automóvil.

Para que le acompañara, invitó a un vecino, yendo con ambos el aprendiz del taller.

En la misma Dehesa chocó el auto con un árbol, quedando aquel casi destruido.

El conductor resultó herido de gravedad, el aprendiz levemente y el vecino muerto.

### Ministros a Toboso en avión

El día 18 marcharán al pueblo de El Toboso en avión, los ministros señores Martínez Anido y conde de Guadalhorce.

Estos van invitados por el Alcalde de aquella localidad, con objeto de que recorran detenidamente los lugares cervantinos.

Les acompañará el Director de Bellas Artes señor conde de las Infantas.

### Albert Thomas en el ministerio

Mr. Albert Thomas visitó esta tarde el Ministerio de Trabajo.

El señor Aunós le informó detalladamente sobre el funcionamiento.

### Consejo de ministros

Esta tarde se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

La reunión tuvo dos horas de duración.

Se acordó ratificar dos convenios de trabajo.

También se aprobaron numerosos expedientes.

### La fiesta de los somatenes

Definitivamente se celebra

el domingo la fiesta de los Somatenes.

El acto que revestirá gran solemnidad tendrá lugar en el Retiro.

Concurrirán los Reyes, el Gobierno y el Cuerpo diplomático.

### El quebrantamiento del descanso dominical

Al terminar el Consejo de ministros, recibió el Presidente general Primo de Rivera una comisión de periodistas asturianos, hablándole sobre el quebrantamiento del descanso dominical.

### La visita a Toledo

El Rey regresó a las tres de la tarde procedente de Toledo.

El exrey Jorge de Grecia se quedó en aquella capital visitando los monumentos y la fábrica de armas.

Ambos asistieron esta mañana a las maniobras que tuvieron lugar en el campamento de Los Alijares.

Al llegar al campamento, la banda de música de la Academia ejecutó el himno nacional griego.

Los cadetes desfilaron en columna de honor y los aeroplanos evolucionaron durante largo rato.

Desde la Loma presenciaron los ejercicios ofensivos y defensivos.

Terminadas las maniobras almorzaron en el Hotel Castilla.

### A Sevilla

Esta noche marchó a Sevilla el exrey Jorge.

Regresará a Madrid antes del 17, día del cumpleaños del Rey.

## B O L S A

Madrid, 11

### Cotizaciones

Deuda 4 % interior . . . . .	76'00
Id. 5 % amortizable . . . . .	95'25
Idem 4 % idem . . . . .	85'50
Banco de España . . . . .	606'00
Español de Crédito . . . . .	458'00
Tabacalera . . . . .	239'00
Londres a la vista . . . . .	29'02
París a la vista . . . . .	23'50
Dólar . . . . .	5'95

## De Provincias

Madrid 11

### Procesados indultados

Participan de Barcelona que

habiendo sido incluidas en el último decreto de indulto las siete causas que se seguían por el suceso de Samblancat, los procesados serán puestos en libertad muy pronto.

### Una mujer que mata a su amante y se suicida

Telegrafían de Valencia, que la taquillera de un cinematógrafo mató anoche a su amante Eduardo Gomiz, que era representante de películas.

Cuando la taquillera vió que Eduardo estaba muerto, se suicidó.

Gomiz era casado y con dos hijos.

Ella se llamaba Esperanza Arévalo y se encontraba embarazada.

Los dos cadáveres fueron encontrados en una plaza.

El hecho está siendo muy comentado, pues los protagonistas eran bastante conocidos.

### A San Sebastian

Telegrafían de Bilbao que el Presidente de la Asamblea señor Yanguas y su esposa marcharon a San Sebastian en automóvil.

## Del Extranjero

Madrid, 11

### Ruiz de Alda regresa a España

Un cablegrama de Nueva York participa que a bordo del trasatlántico «Alfonso XIII» embarcó con rumbo a España, el capitán aviador señor Ruiz de Alda.

La despedida que se le tributó fué afectuosísima.

### El dirigible «Italia»

Participan de Roma que el dirigible «Italia» salió de Kius Bay con dirección a la segunda Isla del grupo Nicolás.

### Venta de un famoso cuadro

Desde Londres comunican que el famoso cuadro de Rafael «La Virgen y el Niño», lo ha vendido Lady Desboroughs en la cantidad de cuatro millones y medio de pesetas.

### Violento incendio

En Kutsis (Georgia) un violento incendio ha destruido 300 casas.

Se registraron tres personas muertas y diez gravemente heridas.

PERPEN

**PATRONATO DE CATALUÑA  
PARA LA  
LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS  
BARCELONA**

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico HISTÓGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y decaídos.

Barcelona 6 de Noviembre de 1926.

El Presidente, A. PRESTA.

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del HISTÓGENO LLOPIS para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarrros crónicos, neurastenia, etc., y eficacia en convulsivos.

HISTÓGENO LLOPIS está adoptado en los principales sanatorios, dispensarios y clínicas nacionales y extranjeras.

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

MONTEVIDEO  
con escalas en Cadiz y Canarias.  
DIRECTO para Barcelona, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Mayo en el magnífico vapor  
REINA VICTORIA EUGENIA  
Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos Y EN LA AGENCIA DE ALMERIA SE FACILITAN PASAJE PARA LOS MISMOS.  
Para más informes dirijirse a la Agencia en Almería de la Compañía Trass Antica calle del General Segura 2. bajo.

**Balneario Vichy Catalán**

CALDAS DE MALAVELLA (contiguo estación ferrocarril)  
Temporada de 15 de Mayo a 31 de Octubre

AGUAS TERMALES, BICARBONATADAS, ALCALINAS, LÍTCAS, SÓDICAS.  
Enfermedades del aparato digestivo-Hígado-Artritis en sus múltiples manifestaciones-Diabetes Glucosuria-Consolidación de fracturas.  
Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y cafés espaciosos, Salones para fiestas. Capilla. Alumbrado eléctrico. Campos para tenis y otros deportes. Garage. Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones de Montseny. Autos de alquiler. Teléfono.

Administración: Rambla de las Flores, 18.—BARCELONA

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

**Matias López**

son los mejores del mundo.

Pedidos en ultimainos y confiteas

**HIPERACIGIL**  
ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS

medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias o vómitos después de sus comidas, debilidad, inapetencias estomacales, se burras, disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Pa a mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla. El autor, farmacia «E Globo», Tetuán, 20.

Almería, botica de Santo Domingo, don Juan Vivas Pérez, Paseo del Principe, 9

**BULGARIA**

Sociedad de Seguros. Seguros marítimos. Poderosas garantías.

Delegación general, Puerta de Sol, 14.—MADRID.



**Colección Universal**

La biblioteca selecta que todo lo abarca. NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes.

Precio de cada número: 50 céntimos

Obras que se publican en esta segunda época:

1001-1002	José Ortega y Gasset. Nueva...	1
1003-1005	Santa Teresa. — Su vida. Tomo I.	1,50
1006-1008	— — — — — Tomo II.	1,50
1009-1010	Shakespeare. — A buen fin no hay mal principio.	1
1011-1013	E. Poe. — Aventuras de Arturo Gordon Pym.	1,50
1014-1015	Goethe. — Anid des electrischen.	1
1016-1017	— — — — — Tomo II.	1
1018-1019	Com. de Gobi. — Reunión y...	1
1020-1021	— Renacimiento. T. II.	1
1022-1023	— Renacimiento. T. III.	1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV.	1
1026-1029	Héctor Malot. — Sin familia. T. I.	2
1030-1032	— Sin familia. T. II.	2
1033-1035	Calderón de la Barca. — La vida es sueño.	1
1036-1037	Tirso de Molina. — Cigarrales de Toledo. T. I.	1
1038-1040	— Cigarrales de Toledo. Tomo II.	1,50
1041-1043	Lope de Vega. — La Dorotea. T. I.	1,50
1044-1045	— La Dorotea. T. II.	1
1046-1047	Manuel y Antonio Machado. — Jubbillo Valcárcel o Desdichas de la fortuna.	1

PIDA EL CATALOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO. Suscribase por un trimestre (15 números) 6 ptas.

EN SU LIBRERÍA Y EN  
**ESPASA-CALPE, S. A.**  
RÍOS ROSAS, 24 - APARTADO 547  
**MADRID**

Imp. LA CRÓNICA MERIDIONAL  
ALMERIA

Preguntad a los señores médicos y practicantes por el

**Clorógeno Lumen**

ya se dirá que es el mago de los antisépticos

Expulsa inmediatamente las esporas y el contagio con maravillosa rapidez y eficacia.

De venta en todas las farmacias

**Compañía Trasatlántica de Barcelona**  
Antes A. López y Compañía

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**  
Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga, Cadiz y Tenerife, saldrán del puerto de ALMERIA el día 6 de Mayo en el magnífico vapor  
INFANTA ISABEL DE BORBON

Amplio salón comedor para los pasajeros de 3.ª clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas para los mismos a un suplemento de ptas. 35 por plaza por Puerto Habana, Santiago de Cuba, Veracruz y New-York, saldrá del puerto de ALMERIA el día 18 de Mayo en el vapor

**BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**

Préstamos al 5½ por ciento a largos plazos

**VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS**

AGENTES EN ALMERÍA

**SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO**

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10